

## Abonamentele

## Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 2 fl. 50 cr.,  
 $\frac{1}{2}$  an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună  
mai mult.

## Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 3 fl. 50 cr.,  
 $\frac{1}{2}$  an 7 fl., 1 an 14 fl.

## Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$  an 10 fr.,  $\frac{1}{2}$  an 20 fr., 1 an 40 fr.

# TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,  
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,  
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:  
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumeră și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.  
Manuscripte nu se înapoiază.

## Nou abonament

la

### „Tribuna“

se începe **cu 1 Iulie st. v. a. e.**

Prețurile abonamentelor se pot vedea la capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire  
atât în Monarchie cât și în România prin  
mandate postale (Posta utalvány — Post-  
Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie  
pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sunt rugați a ne  
comunica eventual pe lângă localitatea,  
unde se află, și **posta ultimă**; ear'  
domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi  
pe mandatul postal **adresa tipărită**  
dela fășiile, în cari li-s'au trimis diarul  
până acuma.

Administrațiunea „Tribunei“.

Sibiu, 26 Iunie st. v.

Abia au trecut săptămâni la mijloc  
de când diaristica maghiară făcea Româ-  
nilor ardeleni împutările cele mai grele  
din cauză că nu sunt dispuși a alege de-  
putați în parlamentul unguresc. Toate  
câte se spuneau atunci din partea Româ-  
nilor spre apărare n'aveau înaintea Ma-  
ghiarilor nici o trecere. Ei țineau una  
dicând că abstenența Românilor are gân-  
duri rezervate cu tendențe daco-române.

Cu trâmbița răgușită a „daco-româ-  
nismului“ credem că de aci încolo nu va  
mai fi alarmat nimenea. Cel puțin n'ar  
mai fi nimenea nici la părere îndreptățit  
să alarmeze cu ea și să fie alarmat de  
dînsa. Căci ca toate lucrurile de pe lumea  
aceasta eată-o și pe aceea ajunsă în stadiul  
de a fi de tot dogită.

În toate luptele Românilor și cu oca-  
siunea alegerilor din urmă, un singur glas  
nu s'a auzit nicăiri care să tradeze pe  
Români de vinovați barem de o transgre-  
siune în direcțiunea acuzei celei necurmate  
din partea Maghiarilor, cu daco-romanismul.  
Românul nici în necas, nici în glumă nu  
trece preste limitele legalității. Seriositatea  
Românului, cumpănitoare și chibzuitoare,  
il ține necurmat în atmosfera realității.  
El se mulțumescă cu puținul ce-i folosesc  
și pretinde posibilul dreptății.

Dacă este așa, — și cine observă pe  
Român nepreocupat va trebui să recu-  
noască că așa este, — abstenența dela ale-  
geri în parlamentul unguresc nu o poate  
nimenea judeca de o tendență, care ar avè  
scopul să jighească statul unguresc sau  
după cum se exprimă Maghiarii, idea în-  
tregității statului unguresc.

Ei bine, de câte ori s'a ținut din partea  
noastră aceasta și diaristica maghiară nu  
vrea să fie seamă de dișele noastre?

Nemesea înse nu doară. Mai curând  
decum am așteptat ni se dă o satisfacțiune  
eclatantă pentru toate învinuirile câte ni  
se făcură cu daco-romanismul pentru ati-  
tudinea noastră politică. Nu ne stau la

îndemână toate organele opozițiunii ma-  
ghiare, dar vedem din cel al opozițiunii  
„independente“ din Cluj, că apa a ajuns la  
gură. Procedura guvernului actual este  
atât de oribilă și pentru „independenții“  
din Cluj, încât pledează pentru cererea  
disolvării dietei alese și nesuccedându-i o-  
pozițiunea cu disolvarea, propune să ese o-  
pozițiunea întregă din dietă și să lase toată  
responsabilitatea asupra partidului guver-  
namental.

Nu cumva și independenții dela  
„Ellenzék“ au devenit Daco-Români? Nu  
gravitează și ei în afară?

La rândul nostru am fi îndreptățiti  
să le punem și noi întrebarea aceasta, ca  
să vadă ridicolul de care s'au servit de-  
câte ori au aruncat asupra Românilor cu  
săgețile suspectării și învinuirii pe față cu  
daco-romanism și cu gravitare în afară.

Conține oare-care dosă de imoralitate  
dicerea „solamen miseris socios habuisse  
malorum“. Aplicarea ei în împregiurările  
noastre ar pute fi folositoare dacă com-  
patrioților maghiari li-ar căde odată solzii  
de pe ochi ca să vadă limpede situațiunea  
așa cum este, nu însă cum li-o înfățișează  
fantasia cea plină de iluziuni.

Dacă ar vedea și ei în sfârșit prăpastia,  
spre care sîntem duși cu șovinismul un-  
guresc, poate că ar sosi timpul să înceapă  
și dintre compatrioții nostri maghiari cel  
puțin unii a cugeta serios, cum ar fi a se  
mântui patria de pericolii ce o așteaptă  
mergând înainte pe calea, pe care a pornit.

A suta și a miia oară repetim că  
iluziunile de a face din Ungaria o Ma-  
ghiarie sînt iluziuni seci. Cu cât ilu-  
siunile aceste vor fi nutrite mai mult din  
partea Maghiarilor, cu atîta mai tare îm-  
ping tot ei Ungaria în abisurile unuia sau  
altuia dintre noianurile învecinate. Și  
apoi e sigur că nici pe una din aceste nu  
vor fi în stare să o asimileze și să o pre-  
facă în Maghiaria, ce șovinismul o visează,  
de oare-ce nici porțiuni mai mici de ele-  
mente străine, avînd secolii puterea în mână,  
Maghiarii n'au fost în stare a mistui.

Ca acei ce sîntem asemenea amenin-  
țați în existență, am dori așa dară să fie  
de augur bun expectațiunea din „Ellen-  
zék.“ Am voi ca să vedem timpul sosit  
pentru o întoarcere spre bine, adecă spre  
muncă dreaptă și resplată dreaptă pentru  
toți locuitorii acestei patrii, fie de ori ce  
naționalitate și profeseze ei ori ce cre-  
dintă religioasă.

Ne temem însă, că avem de a face  
numai cu un interval lucid. Măne, dacă  
argații guvernului se vor atîrni earăși de  
clopotul șovinismului, indignații de aji vor  
secunda din răspuseri strigându-i osana!  
căci e „jó hazafi!“

### Revista politică.

Sibiu, 26 Iunie st. v.

Puterea partidului liberal german din  
Austria se slăbește din an în an. După  
succesul strălucit, ce au dobândit anul trecut  
Cehii în alegerile pentru dieta bohemă,  
Nemții liberali sînt amenințați acuma a

perde influența și în dieta Moraviei. Din  
alegerile săvîrșite până acum, cele mai  
multe sînt favorabile Cehilor. Comunele  
rurale au ales 23 deputați cehi și 8 Nemți  
liberali; orașele au ales 13 Cehi și 18  
Nemți liberali. Camerele comerciale au  
ales 5 Nemți liberali. A mai rămas acum  
să aleagă marii proprietari. Terminul ale-  
gerii este fixat pe astăzi. Dealtmîntrelea  
resultatul se poate sci încă de mai nainte.  
Între proprietarii liberali și partidul numit  
centru s'a făcut un compromis, în puterea  
cărui 17 mandate sînt asigurate pentru  
candidații liberali și 8 pentru centru. Cehii  
vor avè 5 mandate din colegiul marilor  
proprietari și afară de aceasta vor mai  
avè și votul viril al archiepiscopului din  
Olmütz și al episcopului din Brünn. Socotînd  
toate mandatele la oaltă, de partea  
Nemților liberali vor fi 48 și de partea  
Cehilor 43. Cele 8 voturi ale centrului  
vor fi hotărîtoare și astfel nici Nemții li-  
berali nici Cehii nu se vor putè mândri,  
că au majoritatea.

Lucrările conferenței din Londra  
înaintează foarte încet. Până acum, după  
cum se scie, nu s'a ținut decît o singură  
ședință, spre a se lăsa consilierilor finan-  
ciari ai puterilor timpul necesar pentru  
studiarea proiectului prezentat de Englitera.  
Proiectul este probabil, că va fi supus  
unei modificări radicale. În special con-  
siliarul financiar al Franciei, d. de Bli-  
nières, contestând exactitatea cifrelor espuse  
în proiectul englez, s'a pronunțat în contra  
ori-cărei reducțiuni de camete. Mai sînt  
încă și alte puteri, cari de asemenea nu  
sînt învoite cu proiectul englez și de  
aceea este lesne de prevădut, că conferența  
nu se va termina așa de curînd precum  
se credea.

Propunerea pentru revisuirea con-  
stituțiunii franceze se află acum  
înainte senatului. Aici guvernul va avè  
de sigur să întimpine mai mari dificultăți  
ca în cameră. Centrul stîng sub con-  
ducerea lui Leon Say s'a pronunțat deja  
contra revisuirii. Cu toate acestea este  
probabil, că guvernul totuși va isbuti să  
câștige majoritatea. Opoziția în cazul de  
față, când se propune o revisuire foarte  
restrînsă, nu este nici-decum oportună.  
Respingerea propunerii ar putè avè urmări  
cu mult mai rele pentru senat.

Conflictul chinez-francez n'a  
perdut încă nimic din caracterul seu ame-  
nințător. Francia stăruiesce și China întăr-  
die de a da satisfacțiune. După cum stau însă  
lucrurile, se poate afirma încă de pe acum,  
că cu cât China va întărția mai mult, cu  
atîta va plăti mai scump călcarea tract-  
tatului, căci chiar dacă ar veni lucrul la  
răsboiu, triumful în definitiv tot al Fran-  
cesilor are să fie. În această privință nu  
există nici o îndoială. Nu credem însă, că  
China va avè curagiu să se încaere în  
răsboiu cu Francia. Și cunoasce destul de  
bine slăbiciunea și de aceea va preferi să  
plătiască despăgubirea de 250 milioane  
franci, pe care o cere Francia, decît să  
pună în pericol existența imperiului chinez.

După îndelungate lupte constituțio-  
nale între camera Norvegiei și mi-  
nisterul acestei țeri, regele Cristian  
a dimis în fine pe fostii ministri conser-  
vatori și a chemat la guvern oameni din  
partidul liberal sub conducerea lui Sver-  
drup. Noul minister s'a prezentat Mer-  
curea trecută pentru prima dată în parla-  
ment. Președintele Stortingului, Steen, în  
discursul de felicitare a ținut, că această zi  
va fi o zi de aducere de aminte pentru

generațiunile viitoare, o zi menită a pune  
începutul unei activități comune spre onoarea  
și fericirea patriei. Primul ministru Sver-  
drup răspunde: Dacă nu va succede să  
avem o pozițiune respectată în cameră și  
să avem încrederea și spriginul regelui,  
atunci putem spera, că puterea, care va  
fi concentrată în această sală va fi sufi-  
cientă pentru a face, ca țara să propă-  
siască în toate direcțiunile, interesele ei  
de prima ordine vor fi apărute și țara  
va avè o administrație, care va avè apro-  
barea regelui și a poporului.

### Corespondență particulară

a „Tribunei“.

Turda, 7 Iulie n. 1884.

Credem, că fiecare Român binesimțitor a  
aprobat decisiunea sinodului arhidiececan gr.-or.  
din Sibiu, din acest an, cu privire la „mila  
împărătească“. Am vedut apoi cu plăcere, că  
unele tracte gr.-or. au și declarat prin coloanele  
„Tribunei“ și ale altor diare, că aderă întru  
toate la decisiunea sinodului. Aceste declarațiuni,  
după părerea noastră, sînt de lipsă neapărată,  
căci deși hotărîrea sinodului trebuie să fie obliga-  
toare pentru întreg clerul român gr.-or., totuși  
prin ele se dă mai mare pond decisiunii solemne  
a sinodului, ear de altă parte preoțimea română  
arată Maghiarilor și lumii întregi, că puternicii  
șilei n'au a face cu nesce oameni, cari ar fi în  
stare să-și vîndă convingerile pentru „un blid de  
lînt“, ci ca să-și poată păstra independența per-  
sonală, jertfesc chiar și favoruri naționale!

Din aceste cauze, ne-am bucurat, precum  
am ținut, și credem, că s'au bucurat toți Români,  
cetind declarațiunea preoțimei din tractele gr.-or.  
ale Sibiiului, Bistriței, Brașovului I. și II., Mer-  
curei și Seliștei, dar tot-odată sîntem siliți a con-  
stata cu părere de rău, că până acum maiori-  
tea tractelor n'a luat nici o hotărîre în privința  
aceasta. Dorința noastră ar fi, ca toate tractele  
să se declare cât mai în grabă în această cestiune.

Cu această ocaziune sînt fericit a aduce  
la cunoștința onor. public, că un al șeptelea  
tract se declară solidar cu decisiunea sinodului.

Preoțimea gr.-or. din tractul Turzii întrun-  
ită în conferență Sâmbătă în 5 Iulie n. a. e. a  
declarat unanim cu dl administrator protopopesc  
I. Rău în frunte, că primesce și aderă la deci-  
siunea sinodală din cestiune, subscriind tot-odată  
o declarațiune în sensul acesta, care în curînd  
se va trimite diarelor spre publicare. *Silvan.*

### Scolar.

Adunarea generală a subreuniunii învățătorilor  
români gr. or. din protopresbiteratul  
Făgărașului.

Duminecă în 17 Iunie a. e. st. v. „sub-  
reuniunea învățătorilor români gr. or. din proto-  
presbiteratul Făgărașului“, și-a ținut în școala  
gr. or. de aici a II-a adunare generală din anul  
acesta, anunțată în Nr. 49 al prețuitului diar  
„Tribuna.“ Ziua destinată pentru adunare a fost  
bine aleasă, căci nu s'a pus prea tîrziu, când  
învățătorii se împărșiau poate apucînd drumul  
Cristurului sau în vre-o altă parte, nici în zi de  
lucru ca să fie strîmtoși cu de ale economiei,  
de unde a urmat că numărul celor prezenți de  
astă-dată a fost mai mare ca mai înainte, deși  
la aceasta nu ne așteptam din cauza ploaiei cu  
vînt din aceea zi.

Merserăm mai înainte la biserică, de unde,  
după săvîrșirea s. liturgii și invocarea spiritului  
sânt în frunte cu prea onoratul domn protopre-  
sbyter Petru Popescu și cu președintele reuniunii  
domnul Vincențiu Grama, ne-am întors în sala  
de învățămînt a școlii. Aci președintele prin-



tr'un cuvânt acomodat își exprimă bucuria, că membrii prezenți de astă-dată sînt în număr mai mare, ceea ce ar fi de dorit totdeauna, și aceasta cu atât mai mult, căci noi cei de aici avem să premergem cu exemplu bun învățătorilor din celelalte subreuniuni anexate; după ce roagă apoi pre membrii a fi cu atențiune și zel la dezvoltarea obiectelor din program, declară adunarea de deschisă.

**Ordinea zilei:**

Raportul despre starea averii subreuniunii fiind mană, se înapoiază domnului cassar Lazar Comșa cu adausul, ca să-l pregătească după toate formele și să-l aștearnă încă la timp comitetului central, pentru ca acesta să-și poată face raportul seu general adunării districtuale.

Asemenea se întîmplă și cu raportul bibliotecarului Petru Marhao.

Preste critica membrului George Modorcea asupra disertațiunii „Tractarea sciințelor naturali în scoalele elementari“ de Nicolau Aron, din cauză că d-nul criticante nici de astă-dată n'a venit pregătit, — se trece la ordinea zilei, îndrumându-se d-nul George Modorcea pentru a treia oară acum, a se presenta cu aceea în viitoarea adunare generală.

Critica membrului Ioan Hasiu asupra disertațiunii „Însemnătatea, dezvoltarea și tractarea fizice în scoalele elementari“ de Nicolau Aron, dezvoltată destul de precis de criticante, — se ascultă cu plăcere și după reflexiunile disertantului, ambilor li se aduce mulțumită pentru zelul arătat, eară elaboratele se dau spre păstrare între actele reuniunii.

Prelegerea practică din religie: tractarea metodică a rugăciunilor la elevii anului I de scoală, o desvoaltă învățătorul din Făgăraș Nicolau Aron.

Prelegerea practică din socoteală: dezvoltarea numărului 11 la elevii anului II-lea de scoală, o desfășură învățătorul diriginte din Copăcel George Dobrin.

Prelegerea practică: introducerea elevului în elementele limbei maghiare, o desvoaltă învățătorul din Beclean Nicolae Ludu.

Propuneri s'au făcut cu privire la încasarea tacselor dela membrii, la mijlocirea însinuării de membrii fondatori și ajutători, la înmulțirea bibliotecii prin cărți donate de membrii și alți bărbai binevoitori; apoi cu privire la pedepsirea membrilor, cari absentează dela adunări și altele.

Taxe s'au încasat dela membrii ordinari: Nicolau Aron, Ioan Hoșiu, George Tafian, George Modorcea, George Barbat, Traian Pop, Petru Marhao, Petru Pop, George Renghia și Lazar Comșa à 1 fl. v. a. suma 10 fl. v. a., dela membrii ajutători: rever. domn Petru Popescu, protopresbiter 5 fl. v. a., dl Vincențiu Gramia, preot și președinte 2 fl. v. a., dl Augustin Cepes, comptabil la banca „Furnica“ 2 fl. v. a., dl Iacob Popeneacu, prim vice-netar comitatens 2 fl. v. a. și dl Iosif Hârcioagea, 1 fl. v. a. suma 12 fl. v. a.

Pentru viitoarea adunare generală s'a însinuat membrul Traian Pop, cu o disertațiune

din învățământul intuitiv, George Tafian cu o disertațiune din limba maghiară, George Dobrin cu o prelegere practică din Istoria patriei și Ioan Hasiu cu o declamațiune.

În fine las să urmeze numele celor membrii, cari fără de nici o cauză au absentat dela adunare, și aceasta la decislul adunării pentru ca pre viitor să se îndrepteze: Nicolae Grama (Dridif), Sevastian Stan (Sâmbăta inferioară), Spiridon Mardan (Sâmbăta apuseană), Ioan Stănciu (Sâmbăta răsăriteană), Ioan Căbuz (Voivodeni mari), Nicolae Gheța (Luța), George Ramba (Ludișor), Ioan Socol (Berivoi mari), Ioan Vlad (Berivoi mici), George Cojocar (Hurez), Ioan Stoica (Veneția inferioară), George Cantor (Cuciulata), George Chitia (Lupșa), Alexandru Frâncu (Comana superioară), și George Comșa (Veneția superioară) laolaltă 16; prezenți au fost 27 Membrii.

Ședința începută la 11 oare dimineața, întreruptă prin o pauză a durat până la 8 oare seară. Făgăraș, 23 Iunie 1883.

Nicolau Aron m. p.,  
secretarul reuniunii.

**Statutele**

*casiei de păstrare (reuniune) în Seliște.*

(Înceiere).

§ 16. Administrațiunea specială a reuniunii o va provede o direștiune compusă dintre membrii reuniunii. — Direștiunea se va compune dintr'un președinte, un vice-președinte, un cassar, un secretar, însărcinat totodată și cu purtarea agendelor unui controlor, din 4 consilieri și 4 suplenți. Pe președintele reuniunii, pe vice-președintele, pe cassar, secretar și pe cei 4 consilieri și 4 suplenți ai acestora li alege adunarea generală pe restimp de trei ani prin țidul cu majoritate absolută de voturi. — Acestia pot fi realeși dar pot fi totodată și depuși înainte de expirarea termenului de sus de adunarea generală la cas când vor fi dovediți de vinovați pentru neorîndueli în servițiul lor. —

Direștiunea reprezintă reuniunea în toate afacerile ei judiciale sau nejudiciale și e responsabilă pentru toate faptele ei.

În sfera afacerilor ei cad următoarele agende speciale:

- a) primesce și eschide membrii reuniunii;
- b) încuviințează anticipatiuni la membrii reuniunii și împrumuturi la nemembrii;
- c) proiectează instrucțiuni de serviciu pentru funcționarii casiei, pentru inspecțiunea cărților de comptabilitate și pentru manipulațiua la cassă, pentru revidiaunea din timp în timp a casiei, și pentru examinarea prealabilă a bilanțului anual;
- d) hotărăse în casuri de certe despre drepturile și datorințele membrilor, intru cât se nasc acelea din raporturi d'ale reuniunii, s'au din diversitatea părerilor în privința statutelor;
- e) îndrumă pentru darea în judecată a datornicilor rău plățitori;
- f) duce în deplinire conclusele adunării generale.

Direștiunea va ține cel puțin de 4 ori într'o lună ședințe pentru superarea agendelor încredințate ei, ea e capace de conclus, dacă sînt prezenți, afară de președinte cel puțin 4 mem-

brii. Ea aduce conclusele cu majoritate absolută de voturi, la cas de a se împărți voturile egal, dirimă votul președintelui. —

Despre fie-care ședință se poartă un protocol pe care li subscriu toți membrii de față ai direștiunii. —

Suplenții pot se ia parte la toate pertractările direștiunii; vot decisiv însă nu au, fără numai când substituească pe un membru ordinar al direștiunii, carele e împedecat de a cerceta ședința. — Președintele, vice-președintele și cei 4 consilieri ordinari servesc gratis, cassarul și secretarul însă vor fi remunerați pentru ostenelele lor; aceasta remunerație o va statori adunarea generală luând respect la lucrul prestat. —

§ 17. Președintele conduce reuniunea și presidiază în adunările direștiunii și a adunărilor generali. — El supraveghiază purtarea cărților de comptabilitate, și e îndatorat de a revidă nezábovit cassa, dacă aceasta o cer cel puțin doi membrii ai direștiunii sau consiliul de inspecțiune. — Președintele e reprezentantul reuniunii față de alte persoane și autorități. La cas de a fi împedecat președintele dela oficiul seu îl va substitui vice-președintele, și la cas când ar fi împedecat și acesta, membru cel mai bătrîn din direștiune. —

§ 18. Secretarul carele e tot de odată și controlor, îndeplinește toate afacerile de scrisoare a le reuniunii. — El poartă protocolul în ședințele direștiunii și ale adunării generale, el poartă notările despre membrii, cari intră sau ies din reuniune; el ține evidentă despre aceia cari iau împrumuturi și despre capitalele cari se abnotă, redactează conspectele periodice și poartă grige, ca acelea să se trimită la timp autorităților respective, el ține în evidentă obligațiile cu termenele expirate și are controlă față de cassar și el dă cassarului ajutor la manipulațiunile cu banii reuniunii; el are la sine o a doua cheie dela cassă, și el face pașii de lipsă ca cei răi plățitori să se cheme în judecată, și tot la el se însuă și aceia cu cererile, cari vor se ridice împrumuturi. —

§ 19. Cassarul ia în primire toți banii, cari încurg, cuitează primirile, le trece în registru, care 'l poartă el singur spre acest scop și nu-i este permis a plăti nici un ban din cassă fără scirea controlorului. — În privința manipulațiunii casiei și a registruului de comptabilitate va păzi stricte instrucțiunea dată în asta privință de direștiune. — Președintele, secretarul și ceilalți membrii ai direștiunii sînt în drept de a se informa la ori și ce moment din registrele purtate de cassar. — La numărarea unui împrumut, cassarul va lua numai decât în primire scrisurile despre această operațiune, și le va păstra în cassa reuniunii. — Cassarul va garanta pentru starea adevărată și corectă a casiei și va presta o cautiune astfel după cum o va afla adunarea generală cu cale.

§ 20. Consiliul de inspecțiune se compune din 4 membrii ordinari și 4 suplenți, toți aleși de adunarea generală din sinul membrilor reuniunii pe restimp de un an. Acest consiliu își alege președintele seu și e capace de conclus dacă sînt de față 3 membrii cu președinte cu tot. — Membrii acestui consiliu trebuie să aibă locuința în Seliște. — Agendele acestui consiliu le hotărăse articolul de lege XXXVII ex 1874.

Consiliul de inspecțiune supraveghează conducerea afacerilor reuniunii în toate ramurile ei de administrație; el se poate informa spre acel scop despre cursul tuturor afacerilor reuniunii, poate cerceta hârtiile, cărțile și cassele reuniunii la tot momentul, e dator însă sub însași respon-

sabilitatea sa a face cel puțin în toată luna astfel de cercetare.

Acest consiliu mai are datorința de a examina socotelile anuale și bilanțul precum și propunerile direștiunii relative la dispozițiile asupra câștigului curat și de a face raport despre acestea în tot anul la adunarea generală.

În lipsa acestui raport, adunarea generală nu va decide nici într'un chip în mod hotărîtor asupra dispoziției relative la câștigul curat. — Îndată-ce ajung la cunoscința consiliului de inspecțiune în mod oficial comiteri de fapte, cari calcă legile și statutele, sau neîmpliniri de datorință și abuzuri, cari vatemă interesele reuniunii e datorința lui a conchema nezábovit adunarea generală.

Preste aceste margini nu se pot încreier consiliului de inspecțiune alte agende.

Membrii consiliului de inspecțiune sînt datoratori în solidum de a restitui reuniunii ori și de daună cauzată prin neîmplinirea datorințelor lei.

§ 21. Reuniunea își va începe activitățile sa îndată-ce statutele presente vor fi din partea tribunalului r. din Sibiu ca judecătoria comercială induse în registru comercial al firmelor și reuniunea va fi adusă la cunoscință publică conform legii comerciale.

Seliște, 1884 Ianuarie 1/13.

Numele și subscrierea membrilor reuniunii.

**Descrierea monarhiei austro-ungare**

Cetitorii nostri își vor fi aducând aminte de amănuntele, ce-am comunicat asupra întreprinderii literare planuite de Altea Sa Imperială Archiducele Rudolf cu scopul de a face să fie cunoscute țările și popoarele împărăției. Din partea Românilor a fost însărcinat d-l Alexandru Roman deputat în dieta Ungariei și membru al Academiei Române să ia parte la această întreprindere, și D-sa a binevoit să comunice scrisoarea ce i s'a adresat în această privință.

Eată traducerea acestei scrisori:

Domnului Alexandru Roman  
în Budapesta.

Avënd dorința, ca la realizarea operei planuite de mine „Monarchia austro-ungară în scrisoare și icoane“ să văd întrunșiți învățații de specialități și capacitățile cele distinse și mai competenți ale literaturii și științei unguresci, cu onoare Vă invit, ca să contribuți cu prea prețuita D-V. colaborare la partea operei menite a face cunoscute țările și popoarele unguresci.

Încredințat fiind, că D-V. doriti a înainta succesul compunerii cât mai perfecte a acestei opere, prin care patria noastră se face cunoscută. Vă rog că să binevoiti atât promptitudinea, cât și vederile D-V. asupra acestei opere a le comunica cu d-l Mauru Iókai, căruia i s'a încredințat redacțiunea părții, care tractează despre țările santei coroane unguresci și dela care vă lua totodată lămuriurile privitoare la întocmirea operei și alte condițiuni.

Primiți, Domnule, spreșiunea stimei celei mai sincere.

Dat în Laxenburg la 7 Iunie 1884.

Rudolf m. p.

**Foița „Tribunei“.**

**Leac pentru lene.**

de  
**P. Ispirescu.**

Ce mai om era Neica Doncilă! Fruntaș în sat, deduse și peste dînsul păcatele însurătorii. Într'o zi, ducându-se la horă într'un alt sat vecin, cum văd o fată, îi cădă tronc la inimă. Nici una, nici altă, voi să o ia de soție.

Îi spuse al de Neica cutare că este o leneșă. Îi spune și al de leica cutare, că e vicleană. Dar unde stă să asculte Doncilă de astfel de birfeli.

Făcură vorbă și iute, iute, să și cununară și cum se putea alt-fel? Era oare de scăpat un ast-fel de odor de flăcău, și bun, și de treabă și bogat? De aceea și părinții fetei zoriră cât putură și ei ca să nu se zăbovească nunta, mai cu seamă că le rămăneau încă două fete în urmă.

Dacă veni acasă la bărbat, femeia lui Doncilă găsi berechet. Casa plină cu de toate; podul gema de lână, de in, de cânepă. Curtea — nu te puteai întoarce de vite. Ce să vă mai spui? casă cu rostu. Căci ne'a Doncilă, unul la părinți, mai agonisise încă câte ce-va preste agoniseala bătrânilor, necum să prăpădească.

Când văd și stăta bucluc de avere, femeia lui nea Doncilă, în loc să se părăsească de lenea ei de fată mare, se făcu o trăntoriță de tînjia pămîntul sub dînsa.

Cumetrele își dau coate. Dară cine le băga pe dînsese în seamă?

Neica Doncilă, pare că-l obrocise cine-va, ori că nevasta îl pusese sub păpuc, cum se țice, că nu vedea, nu aușia. Atât de îmbrobodit era!

Totuși se încerca el câte odată să-i țică:  
— Da ce faci tu toată ziua, fă, nevastă, că eu nu te văd lucrînd.

— Ce să fac, bărbățele? Ia cu de ale casei mă bîlăbănesc și eu.

— Bine, da eu nu văd nici un spor.

— Dacă n'am fuse, că eată aș toarce.

Atunci neica Doncilă își făcea treabă la tîrg, și când se întorcea, îi aducea fuse de să toarcă țece, cinci-sprețece femei, nu una.

Dară ele rămăneau aruncate după ușa, sau într'alt loc, părăsitate de Dumnețeu.

Dacă mai trecea ce mai trecea, și când își aducea earăși aminte, că femeia lui putrădesce ședînd, o mai întreabă: ce a tors. Ea răspundea:

— Dar cum pîrdalnicul să mai torc, că furca, după ce că era strîmbă și bună de aruncat în foc, apoi nu sciu cum dracul să fac, că se rupse în două, și n'am cu ce toarce.

Și ear iute în tîrg și neica Doncilă îi aduce două furci, nu una, trei bre! nu e mai să se apuce de lucru.

Pe cine însă să pui la lucru?

Nevastă-sa ședea, bumbenă, nici nu se mișca

din loc. Numai de giugiuleli și de drăgosteli era bună.

Și Doncilă se perdeia cu firea, când nevastica lui îi săria înainte ca să-l lingusească și să-l gugulească.

Nu vedea însă nici tort, nici rășboiu, nici țesetură. Câte odată deschidea nisce ochi mari, căta împregiur, și nu întîlnia fără de cât numai că nevastă-sa începea a fi golăneată, nevasta lui, care avea de toate în casă; atunci măchnirea se strecura într'însul de-i cuprîndea inima.

Eară dacă se încumeta să întrebe câte ce-va de ale lucrului, ea îi răspundea:

Dar cum dracul să întind rășboiul, dacă n'am rășchitor să deapăn.

Când aușia nea Doncilă că rășchitorul e de pricină, fîgădui că se va duce a doua zi în pădure și îi va face un rășchitor cu înșeși mînilor lui.

Cum întelese nevestică-sa de una ca asta, a doua zi se sculă și ea mai de dimineată, se duse în pădure, se ascunse într'un tufiș pe care îl scia ea, și când veni bărbatu-său, ca să taie ramuri să-i facă rășchitor, ea începu a cînta cu un glas pițigăiat ca de păserică:

Cine face rășchitoare,

Baba-i moare.

Cine face rășchitoare,

Baba-i moare.

Avea gînd că dacă o aușia bărbatu-său, care scia că e nebun după dînsa, făcut lulea, o să se lase să nu mai facă rășchitor.

Nea Doncilă, aușind, stă și ascultă; și eară îi ajunge la urechi glasul de mai nainte:

Cine face rășchitoare,

Baba-i moare.

Cine face rășchitoare,

Baba-i moare.

Tocmai acum își veni și neica Doncilă acasă. El cunoscu glasul nevesticii lui, mai că și-l pocise până într'atît, încăt să nu-l puca cunoasce. Și fără a cerceta de unde vine și de cui e glasul, se pune de taie rîmuri, îmi duru mai multe rășchitoare și le duce acasă.

Nevastă-sa, pare că-i cădă din coș, eară vădă una ca aceasta; se întoarse și ea acasă și vădă de trîndăvia ei.

Nea Doncilă, arătîndu-i rășchitoarele, li spusă că a aușit o cobe în pădure, care țicea — eară și eacă ce; dară că el n'a luat în seamă cobora, fiind-că și-a adus și el aminte de o țicătoare care spune:

Cine șade,

Coadă-i cade;

Cine mișcă,

Tot mai pișcă,

apoi se încercă să-i mai aducă aminte că țicătura de pe dînsa se pîrtăniseră, și îi dete gîbles să s'apuce și ea să facă ceva.

Și credeți că vru ea să se scuture de maliciunea ce o stăpînia de atîta mare de țicătura. Aș! Nici că să vă gîndiți. Păi veți, că...







Estrase din foaia oficială. Concursuri.

Stațiune de scrietor la tribunalul reg. din Sziget. Termin 5 Aug. a. c. Un post de practicant-concipient la inspectoratul de dare din com. Maramures. Termin 3 săptămâni. Elisabetopole. Un loc vacant de oficial cl. II la tribunal. Termin 14 Iulie n. Sziget. Un post de jude la tribunalul reg. Termin 4 săptămâni. La direcțiunea postală din Timișoara un loc de practicant. Salar 300 fl. Dela concurenți se cere testimoniu de maturitate.

Bibliografie.

„Școala Practică“, Magazin de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară, de Vasile Petri, tomul III, Nr. 3 pro Iunie a apărut deja și conține: Adunarea generală a „Reuniunii Marijane.“ — Adunarea generală a „Reuniunii în-yțătorilor români gr. cath. din giurul Gherlei.“ — Înmulțirea cu numeri decimale (urmare). — Regulament pentru esamenul de maturitate (baca-laureat). — Bibliografie. — Abonamentele cu 3 fl. pe anul întreg se fac la redacțiune în Năsăud (Nassod, Transilvania). Exemplare complete se găsește nu numai din tomul III, ci puține și din tomurile precedente.

„Familia“. Oradea mare 24 Iunie (6 Iulie) 1884. An. XX. Nr. 24. Sumar: Luna de miere, (novelă). — Dorul paserei (poesie). — Cei dintâi francmasoni români. — Împăratul galben, (poveste din munții apuseni ai Transilvaniei). — Lecțiune de cant (ilustrațiune). — Salon, cronică bucu-resceană. — Literatură și arte. — Ce e nou? — Ghicitoră de șac. — Călimdarul săptămânei.

„Biserica ortodoxă română“. Revistă periodică eclesiastică. Bucuresci, Maiu 1884. Anul VIII. Nr. 5. Sumar: Condiția sântă. — Misterul penitenței. — Discursul împăratului Constantin. — Al treile discurs al sântului Iohn Chrisostom. — Pascălia în cărțile bisericesci. — Act de vên-dare. — Sumarele ședințelor s-tului sinod.

„Educatorul“. Diar pedagogic și literar. Organ al corpului didactic din „Asilul Elena Doamna“ și „Ateneul Elisabeta“. Bucuresci 10 Iunie v. 1884. An. II. Nr. 24. Sumar: Examele scolare. — Aniversarea mea (poesie). — Cartoful. — Asilul Elena Doamna. — Alterațiunea aerului.

„Ortodoxul“. Foaie eclesiastică. Bucuresci 24 Iunie v. 1884. An. V. Nr. 25. Sumar: Hrisovul lui Matheiu Vodă Basarab din 1641. — Instrucțiunea unită cu religiunea la țară. — Prescripțe verbale ale st-lui Sinod. — Diverse.

Bursa de Viena

din 7 Iulie st. n. 1884.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold and silver prices, interest rates, and various securities.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 7 Iulie st. n. 1884.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including interest rates and various securities.

Sciri economice.

Têrgul de rimători în Steinbruch. In 7 Iulie n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 51—51½ cr., unguresci grei, tineri 51—51½ cr. de mijloc 51—52½ cr., ușori 50½—51½ cr. marți țerânească, grea 49—50 cr., de mijloc — cr. ușoară 50—51 cr., românesci de Bakony, grei 51—51½ cr., de mijloc 51—51½ cr., ușori — cr. sêrbesci, grei 51½—52 cr., de mijloc 51—52 cr. ușori 51—52 cr., îngrășați cu ghindă — cr. pe 4% cumpenți la gară.

Institutul tipografic din Sibiuu

execută tot felul de lucrări tipografice și în deosebi tipăresce cărți de tot felul, anunțuri de căsătorie, anunțuri funebre, placate, bilete de vizită, conturi și blanchete de tot soiul

Prețurile moderate.

Deasemenea Institutul primesce în editură cărți scolare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum sânt povești, snoave, poesii populare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datini, schițe istorice ori biografii scrise în stil popular și alte deasemeni.

Condițiunile editurii urmează a fi stabilite prin bună învoială între autor și direcțiunea Institutului.

A apărut:

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“ Nr. 3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Sibiuu, 1884.

Schweighofer fii fabrica imp. reg. de clavire in Viena pentru Transilvania și in Sibiuu

depositul de clavire al lui Heldenberg numai în mostre alese și cu prețuri originale se recomandă cu tot adinsul p. t. publicului din provincie.

Boale Secrete

le vindec pe basa celei mai noue scrieri științifice, chiar și casurile cele mai desperate fără conturbarea ocupațiunii. Deasemenea urmărirea ale păcatelor secrete de tinere (onană), distrucețiunea nervilor și în-potența. Cea mai mare discrețiune. Mă rog de raport detaliat despre boală.

D. Bella, membru la societăți științifice și 6 Place de la Nation, 6. Paris.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Large table showing train schedules between various cities including Budapest, Brașov, Sibiu, and Arad, with columns for train types and departure times.

Nota: Numerii incuadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.